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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Dominik Spitzer, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP), 

Ruth Waldmann, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Doris 
Rauscher, Dr. Simone Strohmayr, Horst Arnold, Klaus Adelt, Volkmar Halbleib, 
Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Margit Wild, Inge Aures, Florian von 
Brunn, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Ruth Müller, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Arif Taşdelen und Fraktion (SPD), 

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Andreas Krahl, Kerstin Celina, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela 
Sengl, Benjamin Adjei, Barbara Fuchs, Tessa Ganserer, Christina Haubrich, 
Claudia Köhler, Eva Lettenbauer, Stephanie Schuhknecht und Fraktion (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) 

Missstände in der „Seniorenresidenz Schliersee“ und Konsequenzen für die 
Kontrollen in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Missstände in der „Seniorenresidenz 
Schliersee“ im Landkreis Miesbach und mögliche Konsequenzen für die Kontrollen in 
Bayern mündlich und schriftlich baldmöglichst im Ausschuss für Gesundheit und Pflege 
zu berichten. Hierbei sind insbesondere folgende Fragen zentral zu beantworten: 

1. Wann wurde die Einrichtung „Seniorenresidenz Schliersee“ das letzte Mal von der 
Fachstelle für Pflege- und Behinderteneinrichtungen – Qualitätsentwicklung und 
Aufsicht (FQA) im Zuge der Durchführung des Pflege- und Wohnqualitätsgesetzes 
(Art. 11 Abs. 4, Art. 21 Abs. 2) kontrolliert? 

2. Zu welchem Ergebnis ist die letzte Kontrolle der Einrichtung gekommen bzw. inwie-
weit wurden erneut Mängel festgestellt? 

3. Wie viele Kontrollen durch die FQA Miesbach wurden in der „Seniorenresidenz 
Schliersee“ in den letzten 5 Jahren unangekündigt durchgeführt? 

4. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung, inwieweit die Heimleitung über Kon-
trollen der FQA Miesbach im Vorfeld informiert wurde? 

5. Wurden immer dieselben Personen durch die FQA begutachtet? 

6. Wann und von wem wurde das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege erst-
mals über die erheblichen Mängel in der „Seniorenresidenz Schliersee“ informiert? 

7. Wie bewertet die Staatsregierung als oberste Aufsichtsbehörde die Vorkommnisse 
in der „Seniorenresidenz Schliersee“? 

8. Wie bewertet die Staatsregierung die Arbeit der FQA am Landratsamt Miesbach im 
Zusammenhang mit den Recherchen des BR, die am 24.03.2021 veröffentlicht wur-
den?1 

                                                           
1 https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-

av:605b8c84e395fd001ad9e43e 

https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-av:605b8c84e395fd001ad9e43e
https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-av:605b8c84e395fd001ad9e43e
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9. Wie beurteilt die Staatsregierung die Rolle der Regierung von Oberbayern als Auf-
sichtsbehörde in diesem Zusammenhang? 

10. Welche Maßnahmen hätten dem Landrat des Landkreises Miesbach zur Verfügung 
gestanden, um derartige Missstände abzustellen bzw. zu verhindern? 

11. Wie viele Runde Tische wurden in Bezug auf die Vorkommnisse in der „Senioren-
residenz Schliersee“ seit 2009 durchgeführt? 

12. Wer war an diesen Runden Tischen beteiligt? 

13. Zu welchen Erkenntnissen und Konsequenzen haben die Runden Tische geführt? 

14. Sieht die Staatsregierung die Vorkommnisse in der „Seniorenresidenz Schliersee“ 
als Einzelfall an oder sind dem Ministerium mehrere solcher Fälle bekannt, wie In-
sider vom Medizinischen Dienst der Krankenversicherung (MDK) in einem Bericht 
des Bayerischen Rundfunks angeben2? 

15. Wann, von wem und mit welcher Initiative wurde die Staatsregierung über vergleich-
bare Mängel, in welchen weiteren Heimen in Bayern informiert? 

16. Welche Maßnahmen wurden in den einzelnen Fällen durch die bayerische Staats-
regierung ergriffen, um die Pflegemängel in welchem Heim zu beseitigen? 

17. Sieht die Staatsregierung strukturellen Handlungsbedarf bei der Sicherstellung der 
Qualität in stationären Pflegeeinrichtungen im Freistaat? 

18. Inwieweit sieht die Staatsregierung in einer Zusammenlegung von FQA und MDK 
eine verbesserte Kontrollinstanz? 

19. Inwieweit sollte nach Meinung der Staatsregierung, die medizinische und pflegeri-
sche Expertise in den Kontrollen der stationären Einrichtungen gestärkt werden? 

20. Wie bewertet die Staatsregierung die Möglichkeiten für Mitarbeiter, Angehörige und 
Bewohner auf Missstände in Pflege- und Behinderteneinrichtungen aufmerksam zu 
machen und Hilfe zu bekommen? 

                                                           
2 https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenre-
sidenz-schliersee-100.html 

https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenresidenz-schliersee-100.html
https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenresidenz-schliersee-100.html
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Dominik Spitzer, Julika Sandt u.a. 
und Fraktion (FDP), 
Ruth Waldmann, Michael Busch, Martina Fehlner u.a. und Fraktion (SPD), 
Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Andreas Krahl u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/15400 

Missstände in der "Seniorenresidenz Schliersee" und Konsequenzen für die 
Kontrollen in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass in Satz 1 die Wörter „mündlich und“ gestri-
chen und die Wörter „baldmöglichst im“ durch die Wörter „zeitnah dem“ ersetzt 
werden: 

Berichterstatter: Dr. Dominik Spitzer 
Mitberichterstatter: Alfons Brandl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege federführend zu-
gewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 56. Sitzung am 
18. Mai 2021 beraten und e i n s t im m i g  mit den in I. enthaltenen Änderun-
gen Zustimmung empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Dr. Dominik Spitzer, Julika Sandt, 
Alexander Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP), 

Ruth Waldmann, Michael Busch, Martina Fehlner, Christian Flisek, Doris 
Rauscher, Dr. Simone Strohmayr, Horst Arnold, Klaus Adelt, Volkmar Halbleib, 
Natascha Kohnen, Markus Rinderspacher, Margit Wild, Inge Aures, Florian von 
Brunn, Harald Güller, Alexandra Hiersemann, Annette Karl, Ruth Müller, Florian 
Ritter, Stefan Schuster, Diana Stachowitz, Arif Taşdelen und Fraktion (SPD), 

Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Andreas Krahl, Kerstin Celina, Gülseren 
Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, Gisela 
Sengl, Benjamin Adjei, Barbara Fuchs, Tessa Ganserer, Christina Haubrich, 
Claudia Köhler, Eva Lettenbauer, Stephanie Schuhknecht und Fraktion  
(BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/15400, 18/16852 

Missstände in der „Seniorenresidenz Schliersee“ und Konsequenzen für die Kon-
trollen in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Missstände in der „Seniorenresidenz 
Schliersee“ im Landkreis Miesbach und mögliche Konsequenzen für die Kontrollen in 
Bayern schriftlich zeitnah dem im Ausschuss für Gesundheit und Pflege zu berichten. 
Hierbei sind insbesondere folgende Fragen zentral zu beantworten: 

1. Wann wurde die Einrichtung „Seniorenresidenz Schliersee“ das letzte Mal von der 
Fachstelle für Pflege- und Behinderteneinrichtungen – Qualitätsentwicklung und 
Aufsicht (FQA) im Zuge der Durchführung des Pflege- und Wohnqualitätsgesetzes 
(Art. 11 Abs. 4, Art. 21 Abs. 2) kontrolliert? 

2. Zu welchem Ergebnis ist die letzte Kontrolle der Einrichtung gekommen bzw. inwie-
weit wurden erneut Mängel festgestellt? 

3. Wie viele Kontrollen durch die FQA Miesbach wurden in der „Seniorenresidenz 
Schliersee“ in den letzten 5 Jahren unangekündigt durchgeführt? 

4. Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung, inwieweit die Heimleitung über Kon-
trollen der FQA Miesbach im Vorfeld informiert wurde? 

5. Wurden immer dieselben Personen durch die FQA begutachtet? 

6. Wann und von wem wurde das Staatsministerium für Gesundheit und Pflege erst-
mals über die erheblichen Mängel in der „Seniorenresidenz Schliersee“ informiert? 

7. Wie bewertet die Staatsregierung als oberste Aufsichtsbehörde die Vorkommnisse 
in der „Seniorenresidenz Schliersee“? 
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8. Wie bewertet die Staatsregierung die Arbeit der FQA am Landratsamt Miesbach im 
Zusammenhang mit den Recherchen des Bayerischen Rundfunks, die am 
24.03.2021 veröffentlicht wurden?1 

9. Wie beurteilt die Staatsregierung die Rolle der Regierung von Oberbayern als Auf-
sichtsbehörde in diesem Zusammenhang? 

10. Welche Maßnahmen hätten dem Landrat des Landkreises Miesbach zur Verfügung 
gestanden, um derartige Missstände abzustellen bzw. zu verhindern? 

11. Wie viele Runde Tische wurden in Bezug auf die Vorkommnisse in der „Senioren-
residenz Schliersee“ seit 2009 durchgeführt? 

12. Wer war an diesen Runden Tischen beteiligt? 

13. Zu welchen Erkenntnissen und Konsequenzen haben die Runden Tische geführt? 

14. Sieht die Staatsregierung die Vorkommnisse in der „Seniorenresidenz Schliersee“ 
als Einzelfall an oder sind dem Ministerium mehrere solcher Fälle bekannt, wie In-
sider vom Medizinischen Dienst der Krankenversicherung (MDK) in einem Bericht 
des Bayerischen Rundfunks angeben2? 

15. Wann, von wem und mit welcher Initiative wurde die Staatsregierung über vergleich-
bare Mängel, in welchen weiteren Heimen in Bayern informiert? 

16. Welche Maßnahmen wurden in den einzelnen Fällen durch die bayerische Staats-
regierung ergriffen, um die Pflegemängel in welchem Heim zu beseitigen? 

17. Sieht die Staatsregierung strukturellen Handlungsbedarf bei der Sicherstellung der 
Qualität in stationären Pflegeeinrichtungen im Freistaat? 

18. Inwieweit sieht die Staatsregierung in einer Zusammenlegung von FQA und MDK 
eine verbesserte Kontrollinstanz? 

19. Inwieweit sollte nach Meinung der Staatsregierung die medizinische und pflegeri-
sche Expertise in den Kontrollen der stationären Einrichtungen gestärkt werden? 

20. Wie bewertet die Staatsregierung die Möglichkeiten für Mitarbeiter, Angehörige und 
Bewohner auf Missstände in Pflege- und Behinderteneinrichtungen aufmerksam zu 
machen und Hilfe zu bekommen? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 

                                                           
1 https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-

av:605b8c84e395fd001ad9e43e 
2 https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenre-

sidenz-schliersee-100.html 

https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-av:605b8c84e395fd001ad9e43e
https://www.br.de/mediathek/video/kontrovers-die-story-das-skandalheim-vom-schliersee-av:605b8c84e395fd001ad9e43e
https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenresidenz-schliersee-100.html
https://www.br.de/presse/inhalt/pressemitteilungen/br-recherche-verdacht-koerperverletzung-seniorenresidenz-schliersee-100.html


Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Die Fraktionen der CSU, der GRÜNEN, der FREI­

EN WÄHLER, der AfD, der SPD und der FDP. Stimmenthaltungen? – Keine. Enthal­

tungen? – Keine. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
87. Plenum, 06.07.2021 Bayerischer Landtag – 18. Wahlperiode 1
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